Chemická väzba

1. O type väzby, ktorá pri zlučovaní atómov vzniká, rozhodujú: 

a) katalyzátory 

b) reakčné podmienky

c) množstvo reagujúcich látok

d) elektronegativity prvkov 

2. Iónová väzba je:

a) veľmi slabá, teplota topenia a teplota varu iónových zlúčenín je veľmi nízka

b) stredne silná, teplota topenia a teplota varu iónových zlúčenín je veľmi vysoká

c) veľmi silná, teplota topenia a teplota varu iónových zlúčenín je veľmi nízka

d) veľmi silná, teplota topenia a teplota varu iónových zlúčenín je veľmi vysoká

3. Ak je rozdiel elektronegativít v rozmedzí 0 – 1,7, elektrónový oblak:

a) sa posúva k elektronegatívnejšiemu atómu

b) nachádza sa v strede medzi zúčastnenými atómami

c) posúva sa smerom k elektropozitívnejšiemu atómu

d) uniká z dosahu oboch zúčastnených atómov

4. Vyberte správne tvrdenie o väzbovosti dusíka a uhlíka v uvedených zlúčeninách:

I. N je v molekule NH3  trojväzbový

II. C  je v molekule CO2  dvojväzbový

III. N je v molekule NH4+  štvorväzbový

IV. C je v molekule CCl4  štvorväzbový

a) Všetky tieto tvrdenia sú správne

b) I.,  II.,  IV.

c) I.,  III.,  IV.

d) II.,  III.

5. Zoraďte nasledujúce väzby: S–O,  N – Cl,  C – H,  Mg – O,  C – F  podľa stúpajúcich 

      polarít:( V zátvorke je uvedená elektronegativita prvkov.)  C (2,5),  Cl (3,0),  F (4,0),   

      H (2,1),  I (2,5),  Mg (1,2),  N (3,0),  O (3,5),  S (2,5).

a) Mg – O,  C – F,  S – O,  N – Cl,  C – H

b) N – Cl,  S – O,  C – F,  C – H,  Mg – O

c) C – H,  Mg – O,  S – O,  N – Cl,  C – F

d) N – Cl,  C – H,  S – O,  C – F,  Mg – O

6. Čím sa líši väzba kovalentná koordinačná od ostatných väzieb kovalentných 

       v amónnom katióne NH4+ ?

a) väzbovou energiou

b) priestorovým usporiadaním

c) polaritou väzby

d) nie je rozdiel

7. Vyberte možnosť, v ktorej sú zapísané len také prekrytia orbitálov, ktorými môže 

       vznikať väzba π. 

a) s – s,  p – p,  s – d,  p – d,  s – p

b) p – p,  d – d,  s – d,  p – d

c) p – p,  d – d,  p – d

d) s – p,  p – p

8. V molekule dusíka N2  sú tieto väzby:

a) 1σ  a 2π

b) 2σ  a 1π

c) 3σ  

d) 3π
9. Elektronegativita je:

a) schopnosť atómov v molekulách priťahovať k sebe elektróny

b) schopnosť rýchleho pohybu atómov pri chemickej reakcii

c) schopnosť usmerňovať atómy len pre určitý typ chemickej reakcie

d) časové obmedzenie prebiehajúcej chemickej reakcie

10. Pri akej hodnote rozdielu elektronegativít zlúčených atómov usudzujeme, že ide 

      o väzbu kovalentnú nepolárnu:

a) Ak je rozdiel elektronegativít zlúčených atómov väčší ako 1,7

b) Ak je rozdiel elektronegativít zlúčených atómov menší ako 0,4

c) Ak je rozdiel elektronegativít zlúčených atómov v rozmedzí 0,4 – 1,7

d) Ak je rozdiel elektronegativít zlúčených atómov väčší ako 2,5

11. Stálosť molekúl, zložených z atómov, je tým väčšia:

a) čím sa na väzbe zúčastňuje viac elektrónov

b) čím  je menšia energia väzby

c) čím je vzdialenosť medi atómami väčšia

d) čím je väčšia energia väzby

12. Vyberte správne tvrdenie o väzbovosti dusíka a uhlíka v uvedených zlúčeninách:

I.          N je v molekule NH3  trojväzbový

II. C  je v molekule CO2  dvojväzbový

III. N je v molekule NH4+  štvorväzbový

IV. C je v molekule CCl4  štvorväzbový

a) Všetky tieto tvrdenia sú správne

b) I.,  II.,  IV.

            c)   I.,  III.,  IV.

            d)  II.,  III.

13 Určte, v ktorej z týchto zlúčenín Cl2 , HBr , NH3 , HI  je väzba najviac polárna, H (2,10),  

      N(3,00), Cl(3,00), Br (2,80 ), I (2,45) (v zátvorke je uvedená hodnota elektronegativity).

a) Cl2
b) NH3
c) HBr

d) HI

14Pre vznik koordinačnej väzby je potrebné:

a) dodať energiu

b) nahriať dané prvky

c) elektrónový pár

d) donor a akceptor elektrónov

15 V molekule dusíka N2  sú tieto väzby:

       a)  1σ  a 2π

       b)  3σ 

       c)  2σ  a 1π

       d)  3π 

16. Vyberte možnosť, v ktorej sú zapísané len také prekrytia orbitálov, ktorými môže 

       vznikať väzba σ. 

       a)  s – s,  p – p,  s – d,  p – d,  s – p

b)  p – p,  d – d,  s – d,  p – d

       c)  p – p,  d – d,  p – d

d)  s – p,  p – p

17. Grafit vytvára    a) iónový kryštál

                                 b) vrstevnatý kryštál

                                 c) molekulový kryštál

18. Chlorid sodný vytvára    a) iónový kryštál

                                              b) vrstevnatý kryštál

                                              c) molekulový kryštál

19. Medzi molekulami NH3 je     a) koordinačná väzba    

                                                     b) van der Waalsove sily
                                                     c) vodíková väzba

20. Amorfné látky  a) majú pravidelnú štruktúru, vytvárajú kryštály

                                b) nemajú pravidelnú štruktúru, sú beztvaré

                                c) vytvárajú vrstevnaté kryštály
.

21. Prekrytím orbitálov lokalizovaných kolmo na spojnicu jadier vzniká väzba –––––––––.

22.Trojitá väzba sa skladá z  –––––––––– .

23. Väzbový uhol v molekule vody je –––––––– .

24.Väzbový uhol v molekule CH4 je –––––––– .

25.Pri koordinačnej väzbe celý elektrónový par poskytuje jeden partner, ktorý sa nazýva ––––.

26. Väzba, ktorá vzniká tak, že celý elektrónový pár patrí takmer úplne elekronegatívnejšiemu

      aómu sa nazýva ––––––––– .

27. Molekula BeCl2 má ––––––––––   usporiadanie. Väzbový uhol je ––––––––– .

28. Molekula BF3 má ––––––––––   usporiadanie. Väzbový uhol je ––––––––– .

29. Napíšte elektrónové vzorce zlúčenín: HCl, H2O, PH3, CH4, F2, N2, O2, CO2.
30. Určte druhy väzieb v molekulách: N2, NHeq \o(\s\up 7(+ );\s\do 3(4 ))
31. Aké väzby sú v kryštáloch CH4, NaCl, SiO2 ?

32. Definuj pojmy: a) chemická väzba

                               b) väzbová energia

                               c) väzbový uhol

                               d) elektronegativita

33. Určte aký typ kryštálov vytvárajú: diamant grafit, kremeň, ľad, NH3, H2, Br2, HF.

